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１ 調査のあらまし 
 
（１）調査の目的 
 

「(仮称)第６期千歳市総合計画（平成 23 年度～）」の策定にあたり、千歳市内への通勤者か

ら、千歳市の定住に関する意向やまちづくりに対する提案などを把握し、計画策定に反映する

ために実施しました。 

 
（２）調査の方法 
 

実 施 時 期 ： 平成 20 年 10 月 

対 象 者 ： ①千歳アウトレットモール・レラの勤務者 

②「東京千歳会」の市外在住会員 

調 査 方 法 ： ①千歳アウトレットモール・レラマネジメントオフィスを通じて配布・回収 

 ②メールを通じて配布・回収 

 

（３）回収状況 
 

配 布 数：1,061 票 

回 収 数：  527 票 （回収率 49.7％） 

 

（４）集計・表記方法 
 
・全体数のほか、千歳市内に住む回答者を「市内」、道外を含む千歳市以外の地域に住んで

いる回答者を「市外」と表記しています。 
・比較や順位づけは回答率で行っており、“高い”“低い”は、回答率の高低を意味していま

す。 
・集計結果は、小数点第２位を四捨五入し、小数点第１位までを百分率(％)で表示していま
す。そのため、選択肢から１つだけ選び回答する設問では、構成比の和が 100.0％になら
ないことがあります。 
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２ 回答者の属性 
 
（ア）性別 

「男性」が 27.9％、「女性」が 71.5％と、女性の割合が高くなっています。 

市内・市外別にみると、ともに「女性」の割合が高くなっています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（イ）年代 

「29 歳以下」が 55.6％と過半数を占め、以下、年代が高くなるにつれて割合が低くなって

います。 

市内・市外別でも、ほぼ同じ構成となっています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（ア）性別（１つだけ選択）

25.5

29.9

74.0

69.8

0.4

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市内［235人］

市外［288人］

男性 女性 無回答

（ア）性別（527人/１つだけ選択）

男性
27.9%

女性

71.5%

無回答

0.6%

（イ）年代（１つだけ選択）

57.9

54.2

22.1

26.4

10.6

10.8

6.8

5.6

2.1

2.4

0.3

0.4

0.0

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市内［235人］

市外［288人］

２９歳以下 ３０代 ４０代 ５０代　 ６０代　 ７０歳以上 無回答

（イ）年代（527人/１つだけ選択）

２９歳以下
55.6%

３０代
24.3%

４０代
10.6%

６０代
2.5%

７０歳以上
0.4% 無回答

0.6%５０代
6.1%
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（ウ）未婚・既婚 

「既婚」が 27.3％、「未婚」が 70.8％と、未婚者が約７割を占めています。 

市内・市外別でも、ほぼ同じ構成となっています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（エ）居住地 

「千歳市」が 44.6％と最も多く、「札幌市」（28.5％）、「恵庭市」（11.0％）が続きます。 

市内・市外別で示すと、「市内」44.6％、「市外」54.6％となります。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（ウ）未婚・既婚（527人/１つだけ選択）

既婚
27.3%

未婚
70.8%

無回答
1.9%

（ウ）未婚・既婚（１つだけ選択）

25.5

28.8

72.3

70.5 0.7

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市内［235人］

市外［288人］

既婚 未婚 無回答

（エ）居住地（527人/１つだけ選択）

千歳市
44.6%

苫小牧市
7.4%

道外
1.1%

無回答
0.8%

その他の
市町村
6.6%

恵庭市
11.0%

札幌市
28.5%
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Ⅱ 設問別調査結果 
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１ 住みごこち 
 
【問１】客観的にみて、現在の千歳市の住みごこちをどのようにイメージしますか。次の中から

１つだけ選んでください。 

 
「どちらかといえば、住み良さそう」が 43.3％と最も高く、「どちらかといえば、住みにく

そう」（32.1％）、「住み良さそう」（13.9％）、「住みにくそう」（9.9％）と続きます。 

「住み良さそう」「どちらかといえば、住み良さそう」の合計は 57.2％で、程度の差はあれ、

約６割は肯定的なイメージを持っています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

市内・市外別にみると、市内は「どちらかといえば、住み良さそう」が最も高いのに対して、

市外は「どちらかといえば、住みにくそう」が最も高くなっています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問１　千歳市のイメージ（１つだけ選択）

22.1

7.3

53.6

34.7

6.0

12.8

17.4

44.4 0.7

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市内［235人］

市外［288人］

住み良さそう どちらかといえば、住み良さそう どちらかといえば、住みにくそう 住みにくそう 無回答

問１　千歳市のイメージ（527人/１つだけ選択）

無回答
0.9%

住み良さそう
13.9%住みにくそう

9.9%

どちらかとい
えば、住みに
くそう
32.1%

どちらかとい
えば、住み良
さそう
43.3%
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問１の選択肢を選んだ理由（主な項目別） 
  主な内容 回答数 

交通の便が良い 73 

自然環境（空気、水）が良い 19 

札幌に近い、立地が良い 17 

店が多い、買い物が便利 11 

静か 10 

（規模、程度など）ちょうど良い 8 

治安が良い 7 

施設がある、近い（娯楽施設、公共施設） 6 

天候（涼しい、雪が少ない） 3 

雰囲気（のんびり、人が優しい） 2 

住んでいて住み良いと思う 16 

“住み良い” 

と思う理由 

その他 5 

交通が不便（公共交通、道路） 26 

騒音がある 23 

店が少ない、買い物が不便 14 

施設が不便（娯楽施設） 5 

札幌から遠い 3 

医療が不安 3 

税金が高い 3 

家賃が高い 2 

治安が悪い 2 

雇用がない 2 

ごみ袋が高い 2 

市内 

“住みにくい” 

と思う理由 

その他 9 
 

交通の便が良い 42 

店が多い、買い物が便利 20 

自然環境（空気、水）が良い 18 

札幌に近い 8 

雰囲気（ゆったり、人情味ある） 6 

ちょうど良い（規模など） 4 

施設がある 3 

治安が良い 3 

静か 2 

きれい 2 

“住み良さそう” 

と思う理由 

その他 13 

騒音がある 64 

交通が不便（公共交通、道路） 52 

店が少ない、買い物が不便 23 

札幌から遠い 11 

施設が少ない（娯楽施設など） 9 

治安が悪い 7 

気候（寒い） 6 

家賃が高い 4 

何もない 4 

雇用がない 3 

市外 

“住みにくそう” 

と思う理由 

その他 18 
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問１の選択肢を選んだ理由（主な記述内容） 
 
＜市内＞“住み良い”と思う理由 

交通の便が良い 

交通の便がよい いろんな場所へのアクセスが良い 通勤・通学がしやすい 

観光地への交通が便利/通勤や買い物など、交通の便が良い 

陸・海・空の交通機関が便利だから 札幌に行くにも交通の便も良い 空港があるから 

空港がちかい 空港があり交通の便や人の集まりが良さそう 空港があるので国際的 

ＪＲも豊富 ＪＲの快速がとまるから ＩＣでどこでも行きやすい 

車があれば、ほしい物は基本的にそろう 車で行ける範囲でいろんな店や空港もあるので 

道路がスムーズ 道路がすいている 道が広い 

73 

自然環境（空気、水）が良い 

気候などはとても良いと思う 気候的にも住みやすい 自然が多い 環境が良い 

自然が残っているので、空気がおいしい 公園や緑が多い 空気がキレイ 

川がきれい ほどよく自然もあり、水もおいしい 雪が少ない 台風があまり来ない 

19 

札幌に近い、立地が良い 

札幌からも近いため 札幌から遠すぎず 札幌が近いのでとても便利 

札幌まで約 40 分で行ける 観光地へ行きやすい 雪山も近い 

17 

店が多い、買い物が便利 

スーパーなども多く生活しやすい 駅前にいろいろなお店が集中している 

コンビニがほど良い距離にあったりする 近くに必要な物を買えるお店がある 

レラやノーザンホースパークなど観光スポットも増えた 

近くに安いスーパーや本屋、おしゃれな居酒屋などがあり飽きの来ないお店がたくさんある 

11 

静か 

静か 夜は静か 静かに住めそうだから 
10 

ちょうど良い 

そんなにゴチャゴチャしていないし、都会と田舎の中間って感じがするから 

都会すぎず田舎すぎないから 可もなく不可もなくだから 

大きくもなく、小さくもないまちだと思う 程良く発展しているから 

それなりに栄えている 

8 

治安が良い 

治安が良さそう 治安はさほど悪くない  
7 

施設がある、近い（娯楽施設、公共施設） 

ある程度の施設がある 公共施設が集まっている ヒマつぶしできるところもある 

遊ぶにも生活するにもなんでもそろっているから 

学校、スーパー、銀行、病院など何かあった時にはすぐに行ける 

近くに市役所、保健所、病院などがそろっているから 

6 

天候（涼しい、雪が少ない） 

気候が良い 涼しい 雪も少な目 
3 

雰囲気（のんびり、人が優しい） 

のんびりした雰囲気 人が優しい 
2 

住んでいて住み良いと思う 

何十年も住み慣れているので環境に慣れてきた 住んでいて特に不便な点がない 

現在千歳に住んでいて、まあまあ住みやすいと思う 

長年住んでいる人たち、環境もほとんど変わりないので、現在のところは住み慣れて暮らし

やすい 

16 

その他 

広い 町がきれい 札幌に比べて物価も安いと思う 

札幌に比べ人口も少ないので住むには最適かと思う 何もないから（住みやすい） 

5 
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＜市内＞“住みにくい”と思う理由 

交通が不便（公共交通、道路） 

交通機関が不便 公共交通機関の未発達 地下鉄は通っていないので、駅から離れると少し

不便 １時間に２本のバスで乗り継ぎ、乗りついででかけると料金が高い 

バスが不便 バス路線が少ないため 最終バス早すぎ 

バス路線やバスの時間帯が仕事の終了までない 向陽台方面の道とバスが足りない 

自家用車をもっていない人には少々交通の便が悪い 道路が悪い 

26 

騒音がある 

飛行機の音がうるさいジェット機はうるさい 自衛隊（飛行機）の騒音 

自衛隊のジェット機が朝から晩までうるさくて迷惑 

戦闘機の音で寝られないし、休日もゆっくりできない。千歳に来てから熟睡がない 

23 

店が少ない、買い物が不便 

買い物する場所が少ない 店舗の少なさが目立つ 

人口の割には買い物等に不便な点も目に付く スーパーが少なく、車がないと生活しづらい 

買い物等の場所がバラバラで車で動くにしても不便 24 時間のスーパーがない 

デパートがない、少ない 銀行が少なすぎる 銀行（ＡＴＭ）の時間が早い 

14 

施設が不便（娯楽施設） 

個々の施設が離れていて利用しづらい 遊び場所が少ない 遊ぶところがない 
5 

札幌から遠い 

札幌から遠い もう少し札幌までが近ければよかったのだが 
3 

医療が不安 

病院が不便 病院が少なく、車がないと生活しづらい 

良い病院がないので緊急の時のことを考えるととても不安 

3 

税金が高い 

税金負担が多い 税金が高い 住民税が高いから嫌 
3 

家賃が高い 2 

治安が悪い 

米軍飛行による治安 治安が悪い。特に駅裏が暗く、変質者が多い 
2 

雇用がない 

雇用の少なさ 

企業もなく空港以外での仕事がほとんどなく、特徴のない街だと住んでみて思いました 

2 

ごみ袋が高い 2 

その他 9 
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＜市外＞“住み良い”と思う理由 

交通の便が良い 

交通機関が便利そうだと思った 交通の便も良さそうなので買い物にも困らなそう 

空港に近い 空港が近いので出張の際に便利 ＪＲがあり、空港も近い点 

札幌まで快速１本というのは良い 札幌まで快速で 30 分以内だから 

42 

店が多い、買い物が便利 

お店がそれなりにあるので買い物とか困らないから スーパーがいっぱいある 

駅周辺にいろいろあるから だいたいのお店が国道沿いにあってわかりやすい 

飲食店がたくさんあるから 恵庭に比べ、お酒を飲めるところが充実していると思う 

20 

自然環境（空気、水）が良い 

自然が豊か 自然が多いから 四季を通じて楽しめる広大かつ変化に富む自然 

自然も多いし、川もきれい 自然がいっぱいで水もおいしいし 空気がきれい 

川も流れているし、きれいにしているので、散歩コースにいいかなと思う 

今住んでいるところより雪が少ない 

18 

札幌に近い 

札幌に近くて便利 札幌に近く、通勤圏であること 近くに札幌もあるし困らなそう 
8 

雰囲気（ゆったり、人情味ある） 

地域の雰囲気の良さ 人情味がある 混雑している感じがないから ゆったりしている 

時間がゆっくり流れているイメージだから 

6 

ちょうど良い（規模など） 

適当に田舎であり、適当に街だから 程良く田舎な感じがするので 

田舎でも都会でもないから 札幌を控えて適度な文化程度 

4 

施設がある 

大きな病院もあるから 施設がほどほどに整っているから 

千歳駅の近くにはいろいろな建物や施設がそろっていそうだから 

3 

治安が良い 

治安が良さそう 札幌より治安が良さそう 
3 

静か 

街も静か 静かな住宅環境 
2 

きれい 

比較的住宅がきれい 街がきれい 
2 

その他 

ごみの分別にうるさくない 恵庭より都会 職場が近いから 

仕事やプライベートで千歳によく来るので慣れているから 

生活する上では不便な点はなさそうだから なにかと不便ではなさそうだから 

住んでいる人から話を聞いているため。とても良い環境だというイメージがあります 

10 年前に千歳に生んでいたことがありました。とても好きな街でしたよ 

市の面積が小さいから 千歳駅周辺なら 

一度住んでいたから 小学生～25 歳位まで住んでいた 

13 
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＜市外＞“住みにくい”と思う理由 

騒音がある 

飛行機の音がうるさい ジェット機がうるさい 自衛隊の飛行機の音がうるさい 

自衛隊と空港があるから 戦闘機の騒音が耳障りで住みにくそう 

自衛隊の飛行訓練の騒音は我慢できない 自衛隊があるので騒音などのデメリットもある 

騒音がひどいと聞いたことがある 

64 

交通が不便（公共交通、道路） 

公共交通の便が悪そう 駅から遠いと交通の便が悪い 車がないと不便そう 

メインの交通機関がＪＲしかない 最終の電車が早く終わってしまう 

ＪＲが少ない ＪＲだと札幌にお買い物に行く際、遠く、ＪＲ代が高い 

一時間に２本しかバスがないので不便 交通機関がバスのみ（市内） 

36 号線に大型車両の往来が多く怖い 週末は道路が混んでいる 

冬の交通機関がマヒして札幌まで行けないことがあるかも 道路環境の悪さ（アイスバーン） 

52 

店が少ない、買い物が不便 

買い物が不便そう。車がないと大変そう 商業施設の少なさ 

周辺の駅にも良い店がない 大型ショッピングセンターがない 

近隣にお店などが少ない ショッピングする店がない（服など） 

好みの店がない 動物病院が少なそうで、ペットを飼っている人には不便そう 

23 

札幌から遠い 

札幌から遠い 札幌の市街まで遠い 

恵庭とさほどかわらなさそうだが、札幌に遠いのがちょっと･･･ 

11 

施設が少ない（娯楽施設など） 

遊ぶ場所が少ない 映画館等の娯楽施設が少ない 病院が少ない 

主要なショッピング施設、病院など、札幌まで行く必要がある 

9 

治安が悪い 

治安が悪いと思った 治安の面に不安がある 夜不審者や路上駐車が多く、治安が悪かった 

以前住んでいた時に車の被害にあったため、治安が悪いイメージ ガラが悪い 

7 

気候（寒い） 

気候が悪い、悪そう 寒い 他地域より寒い 冬場の寒さ 
6 

家賃が高い 

家賃が高い 以前は仕事の関係で半年ほど住んでいたが、家賃も高かった 

物件の賃貸料が周辺と比較しても高めである 家賃が高い割に土地として利便性がない 

4 

何もない 

何もないから 何もないイメージ 

あまりに何もないイメージがあるため（自然が多いのは良いと思うが、住むのは別） 

4 

雇用がない 

仕事がない、なさそう 働き口が少ない 
3 

その他 

ごみの分別が細かいとよく聞く ゴミ袋の値段が高い 除雪が悪い 

用事など足すのに札幌までいかなければならなさそう 向陽台はかなり住みにくそう 

古い建物が多くていやだ 商業中心で、公共サービス拠点がわかりにくい 

もっと若い世代に町をまかせるべき（古い） 田舎っぽい 淋しい街のイメージ 

自衛隊 工事ばかりしているイメージ 人が多い 

住所がわかりにくそう 場所があまり良くない 位置的に中途な感じがしたので 

今の千歳のイメージは最悪だから。最低です 

18 
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２ 定住意向 
 

【問２】将来、千歳市に住みたいと思いますか。次の中から１つだけ選んでください。 

 
「千歳市に住むことは考えていない」が 56.0％と最も高く、「条件があえば、千歳市に住み

たい」（23.7％）、「ぜひ千歳市に住みたい」（16.7％）が続きます。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

市内・市外別にみると、市内は「ぜひ千歳市に住みたい」（34.0％）が最も高く、「条件があ

えば、千歳市に住みたい」（32.3％）が僅差で続く一方、市外は「千歳市に住むことは考えて

いない」が 80.2％と８割を占めます。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
「条件があえば千歳市に住みたい」の「条件」の内容    ※（ ）の中の数字は回答数 

・職場（近い、雇用がある）（30） 
・家賃が安い（13） 
・交通の便が改善（公共交通、道路）（12） 
・騒音（改善、騒音がない）（7） 
・立地（近い、安い、静か）（6） 
・店や娯楽の増加（5） 
・医療の充実（3） 
・治安の改善（2） 
・税金の減額（2） 
・ペット飼育の環境（ペット飼育可住宅、動物病院）（2） 
・家族の都合、結婚次第（8）  
・その他（15） 

問２　千歳市への定住意向（527人/１つだけ選択）

34.0

2.4

32.3

17.0

7.2

80.2

26.4

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市内［235人］

市外［288人］

ぜひ千歳市に住みたい 条件があえば、千歳市に住みたい 千歳市に住むことは考えていない 無回答

問２　千歳市への定住意向（527人/１つだけ選択）

無回答

3.6%
ぜひ千歳市に

住みたい

16.7%

千歳市に住む

ことは考えてい

ない

56.0%

条件があえば、

千歳市に住み

たい

23.7%
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３ 住む場所を選ぶ場合に重視すること 
 
【問３】住む場所を選ぶ場合、どのようなことを重視しますか。次の中からあてはまるものをす

べて選んでください。 

 
「交通の便が良いこと」が 70.4％と最も高く、「通勤（通学）がしやすいこと」（61.5％）、

「雇用の場（職場）があること」（56.7％）が続きます。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

市内・市外別にみると、ともに「交通の便が良いこと」が第１位ですが、第２位は、市内は

「雇用の場（職場）があること」、市外は「通勤（通学）がしやすいこと」を、それぞれあげ

ています。また、「交通の便が良いこと」「生活・住宅環境が良いこと」は市外の回答率が市内

より高く、差がめだちます。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
「その他」の内容 

・家賃の安さ（３） ・騒音がない（２） ・治安が良いこと ・暴走族が走らない 
・おいしい食べ物があること ・海がある ・自分がその土地が好きかどうか（郷土かどうか） 

問３　住む場所を選ぶとき、重視すること（527人/あてはまるものすべて）

70.4

61.5

56.7

56.0

52.2

43.1

37.8

35.3

24.5

24.1

23.5

19.5

15.0

9.3

1.9

0% 20% 40% 60% 80%

交通の便が良いこと

通勤（通学）がしやすいこと

雇用の場（職場）があること

買い物や娯楽などの場が多いこと（近くにあること）

生活・住宅環境が良いこと

医療や福祉面が充実していること

自然環境が良いこと

災害や交通事故、犯罪などの面で不安がないこと

余暇や生きがいを楽しむ場や機会が多いこと（近くにあること）

進学や子育て環境など、子どもの教育環境が良いこと

自然条件が良いこと（気候など）

人間関係や近所づきあいで悩まないでよさそうなこと

子どもや親類などが近くに住んでいること

商売や事業経営がしやすいこと

その他

問３　住む場所を選ぶとき、重視すること（あてはまるものすべて）

65.1

61.7

64.3

54.5

42.6

45.1

40.4

31.9

25.1

26.8

20.9

20.0

14.5

11.1

2.1

75.0

61.5

50.7

57.3

59.4

40.6

34.7

37.5

23.6

22.2

25.7

19.4

15.3

8.0

1.7

0% 20% 40% 60% 80%

交通の便が良いこと

通勤（通学）がしやすいこと

雇用の場（職場）があること

買い物や娯楽などの場が多いこと（近くにあること）

生活・住宅環境が良いこと

医療や福祉面が充実していること

自然環境が良いこと

災害や交通事故、犯罪などの面で不安がないこと

余暇や生きがいを楽しむ場や機会が多いこと（近くにあること）

進学や子育て環境など、子どもの教育環境が良いこと

自然条件が良いこと（気候など）

人間関係や近所づきあいで悩まないでよさそうなこと

子どもや親類などが近くに住んでいること

商売や事業経営がしやすいこと

その他

市内［235人］

市外［288人］
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４ 定住を促進するために力を入れるべきこと 
 

【問４】千歳市への定住を促進するためには、どのようなことに力を入れるべきとお考えですか。

次の中からあてはまるものを３つまで選んでください。 

 
「医療や福祉面の充実」が 40.6％と最も高く、「公共交通機関の充実」（39.8％）、「商業のに

ぎわいの創出」（38.9％）が続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

市内・市外別にみると、市内は「医療や福祉の充実」（48.1％）、市外は「公共交通機関の充

実」（46.5％）を、それぞれ第１位にあげています。また、「医療や福祉の充実」「就業・就農

支援」は市内の回答率が、「公共交通機関の充実」は市外の回答率がそれぞれ高く、差がめだ

ちます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
「その他」の内容 

・騒音対策（３） ・アパートではなくマンションが少ない ・買い物や遊ぶ場所を増やす 
・映画館があれば ・税金、ハンデのある人（障がい者、母子父子家庭）への支援 
・千歳に住むことで市民だけに何か特典が具体的にあれば良い ・千歳は空港しか目立たない 
・幅広い年齢層のイベント（音楽）が良いのでは。市が支援してくれなければ、活動を大きくしていく
ことができない 

問４　千歳市の定住促進で、力を入れるべきこと（527人/３つまで選択）

40.6

39.8

38.9

37.0

21.6

21.1

19.7

19.4

17.8

17.3

8.5

6.6

1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50%

医療や福祉面の充実

公共交通機関の充実

商業のにぎわいの創出

就職・就農支援

防犯・防災の安心度の充実

都市機能の整備

低廉な住宅・土地の整備・提供

子育て環境の充実

観光・交流の充実

良好な自然環境の保全

学校教育などの教育環境の充実

芸術・文化の振興

その他

問４　千歳市の定住促進で、力を入れるべきこと（３つまで選択）

48.1

32.3

36.2

45.5

22.6

17.4

18.3

22.6

17.0

19.6

10.6

5.5

3.8

34.7

46.5

41.3

29.9

20.1

24.3

20.8

16.7

18.8

15.3

6.9

7.3

0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50%

医療や福祉面の充実

公共交通機関の充実

商業のにぎわいの創出

就職・就農支援

防犯・防災の安心度の充実

都市機能の整備

低廉な住宅・土地の整備・提供

子育て環境の充実

観光・交流の充実

良好な自然環境の保全

学校教育などの教育環境の充実

芸術・文化の振興

その他

市内［235人］

市外［288人］
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Ⅲ 資料 
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１ 自由記載の記述内容 
 

【問５】千歳市のまちづくりについて、ご意見やご提案などがありましたらお聞かせ下さい。 

 

区分 内  容 回答数

福祉、医療はもっと充実させるべきだと思う。学校、幼稚園の周りの防犯などしっ

かりなっていると安心 
1 

子育てしやすい環境、制度にも力を入れてほしい 1 

福祉関係を充実してほしい（特に母子関係など） 2 福祉 

ホームレスがおり、治安も風紀も良くないので対策してほしい。但し、無償で援助

するのではなく、ボランティアなり短期労働なり、ちゃんと働いてもらったうえで、

食事や住居の支援をしてください。 

1 

医療の充実 5 

産婦人科の充実 3 

市民病院の充実（医師等の質、診察時間、曜日など） 2 
医療 

駅に近い眼科・皮膚科があると良い 1 

街路灯が少なく、暗くて不安。防犯を強化してほしい。 9 

治安がいいことが第一だと思います 1 

住民パトロール隊など、防犯に力を入れてほしい 1 
防犯 

清水町あたりを整備してほしい。ちょっと夜歩くのが怖い 1 

環境 自然環境の保全 2 

航空機の騒音対策 10 

住宅防音工事補助の拡充 4 騒音 

朝や夜中の航空機の飛行をやめてほしい 2 

ごみ ゴミ袋が高い 3 

文化 もっと文化センターをアピールしていけばいいと思う 1 

もっときれいな公園にしてほしい 1 
公園 

大人も子どもも遊べるような公園を整備してほしい 2 

アパートが木造しかなく選べない 1 

札幌等の都心と比較しても、家賃が高く感じます 1 

ＪＲの近くに、ひとりで住めるアパートができると良いと思う。 1 住宅 
結婚前は千歳市民だったが、子どもを育てながらとなると、住居は広く安くという

条件になり、恵庭に転居した。問４の２番（低廉な住宅・土地の整備・提供）以外

は不満に思うことはなく、他の市町村と比べると、千歳市が優れていると思う 

1 

除雪 除雪の充実 2 

道路の整備 1 

道路がイベント（航空祭など）の時、混雑し過ぎるので対処して欲しい 1 

歩道を歩きやすい平らな道にしてほしい 1 
道路 

交通状況に合わせた信号機の運用をしてほしい 2 

街中に無料駐車場をつくってほしい 1 
駐車場 

住宅用駐車場の整備 1 

公共交通機関が不十分 2 
交通 

札幌からのアクセスを良くしてほしい 1 

バスの利便を向上してほしい。（バス停の場所、料金、本数、最終時間など） 10 
バス 

市内循環バスを一律 100 円で走行させるなど、もっと出かけやすい街にすると良い 1 
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区分 内  容 回答数

終電が早い 2 

ＪＲの快速の時間を、朝は今より早く、夜は今より遅く設定してほしい 1 

ＪＲの料金をもっと安くしてほしい 2 
ＪＲ 

将来的に札幌まで地下鉄を通してほしい（せっかく空港もあるので） 1 

情報 地デジ対策をしてほしい 1 

大きいショッピングセンターを作ってほしい 2 

スーパーが増えるとよい 2 

駅に近いスーパーがたくさんできればいい 1 

買い物の場所をイオンタウンのようにしてほしい 1 

中心部商業の発展、活性化 1 

ニューサンロードが寂れすぎ。にぎわいがないので、もっと活気が出るように工夫

してほしい 
3 

旧アーケード街をどうにか変えていくことが必要。こうしたらいいのではというア

ンケートや安く出店できるテナントづくりや駐車場の確保など、市でもりあげるこ

とも可能と思う 

1 

向陽台地区は商業施設が少なく不便。 2 

長都地区の商業（ヨーカドー撤退）がなくなると困る。苫小牧のように市側から撤

退引き留めなどできないのか。大型商業店舗が減ると困る 
1 

大型量販店が実施する定着したイベントを実施してほしい（火曜市とかポイント２

倍など） 
1 

商業施設の駐車場の入口・出口の進行方向をきちんとしてほしい。 1 

おいしい飲食店が少ない 4 

小売店、夜の飲食店が散在していて集中度に欠けている。核となるエリアや店舗が

必要 
1 

夜まで営業している店が少ない 1 

商業 

市内に魅力的なショッピング街があることが必要。駅に降りると個性有る商店群が

連なり夏冬に関わらず徒歩で市内散策が出来ると良い。駅構内に市内案内版（ショ

ッピング・趣味・スポーツ・名所等案内）を整備すべき。 

1 

駅前に関しては、都会的な景観でもあるものの、エリアが限られており、ちょっと

歩くとすぐ静かで寂しいと思わせてしまう街でもったいない。商業施設や飲屋街な

どもっと活性化し、分散型ではなく集約をはかることが賑わいある街並みを形成で

きると思う 

1 

千歳駅周辺を明るいイメージにして、魅力的な店を増やし、活性化すべき。 5 

駅隣接の商業施設をもっと有効に活用し、魅力的にするべき 3 

駅周辺 

南千歳駅前を整備し、飲食店や商業施設を確保してほしい 4 

娯楽施設をもっと充実してほしい 6 

遊ぶ場所が少ない 6 

娯楽施設も呼び込むために複合型で作る。駅から遠いと意味がなくなるので、なる

べく駅の近くに作る。 
1 

娯楽 

駅近くにもう少し遅くまで営業しているような遊ぶ場所があるといい 1 

道の駅はひとつの大きな建物があると良いと思う。いくつかに分かれていると分か

りづらい 
1 

観光地が、年寄り向けなものが多い 1 

「千歳と言えば･･･」と言われるような名物やスポットがあると良い。名物やスポ

ットには、駐車場の確保が必要。一緒に自然も楽しめれば良い。 
2 

観光 

千歳ならではという魅力を作った方が良い。市をあげての取り組みが必要。観光に

もっと重点を置くべき。せっかく空港があるので集客できるのにもったいない。 
1 
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区分 内  容 回答数

空港から近いけれど、観光で来た人は通り過ぎてしまうので、支笏湖など自然をア

ピールできれば良いと思う 
1 

町の活性化を目指すなら、先ずは人が集まる・逗留する魅力的な観光地・保養地を

目指すべき。その結果、永住者や高付加な非永住者が増える 
1 

宿泊客に向けて、宿泊場所の側に観光スポットを整備したり、宿泊場所からの交通

機関やアクセスを便利にするとよい。 
1 

千歳を通過型から滞在型都市にしよう（先ずスポーツで）。夏（カヌー、ウオーキ

ング、森林浴等）冬（ゲレンデスキー、平地滑走スキー、スケート等）の自由に参

加出来るコースがあり、特に初心者が安心して参加できる（初心者の装具等は当初

は無償または安価貸与：市民で死蔵しているもの多数あり。初心者指導員は市民ボ

ランティアで。第１線を退いた市民の活性化・生き甲斐の付与）上級者は本格的な

場所を望むかもしれないが、家族・友人等で千歳に泊まり、初心者・子供は千歳地

区で遊び、上級者は千歳を拠点に応じた近郊で遊ぶ（例：千歳を中心としたスキー

場への交通網の整備も必要） 

1 

千歳の良さを知ってもらう・触れてもらう。短期滞在でき自然の中で夏冬のスポー

ツ・農業酪農等体験が出来る安価な民宿的宿があるとよい。（各種体験・バーベキ

ューを通じ、千歳の市民・土地への親近感・素晴らしさを知ってもらう） 

1 

観光客は無料チケットで乗れて、短時間に市内散策ができるような、巡回バスがあ

ればよい。（例えば、「サケのふるさと館・インディアン水車」等市内編、「支笏

湖」等近郊編、宣伝したい観光地への巡回バス） 

1 

自然の観光場所で千歳の名物を食べられる所を作る。 1 

旅行会社等と連携して「夏の千歳・北海道体験ツアー、厳冬の千歳・北海道体験ツ

アー」などを実施する 
1 

分かりやすくて、ドライブ中に立ち寄れる場所をたくさん作る 1 

観光 

芸術の森のような施設があるとよい 1 

イベント イベントの充実 2 

雇用 
働く場が少なく、自分が年をとった時のことを考えると、逆に住みにくい街だと思

っています 
1 

税金が高い 3 

税金 税金が周りの市町村より高く、ゴミ袋なども有料化していますが、駅周辺などはさ

びれたイメージがある。税金などは何に使っているのか？道路の整備などにもう少

し使ってほしい 

1 

自分たちの利益のために働かずに、市民の話を聞いていろいろ決めてほしい 1 

市役所の職員の態度が悪く、要領も悪い。 1 

まちがった施設などを建てずに市民のためにお金を使ってください 1 

人口が 10 万人未満なのに武道館や新しくつくる施設はいらない気がする。 1 

公共施設があまり充実していない 1 

市が自衛隊中心で動いている感じがする。 1 

自衛隊員は、スーパーなどで制服（迷彩服）での買い物はやめてほしい 1 

自衛官にはモラルを守ってほしい 2 

全体的に活気がない 1 

汚くなった建物は壊した方がよい 1 

苫小牧との合併はどうか 1 

市民を巻きこんでのまちづくり 1 

その他 

少人数で良いから、市民などから各種意見を吸収できる場を設けるとよい（千歳市

の現状・実施施策と問題点発表からアイディアを求む！） 
1 
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区分 内  容 回答数

若い人たちの考えを活かし、若い人たちがもっとまちづくりに参加できるようにす

べき 
2 

定住施策の対象者が現役の若者なら（町を活性化させ将来を担う。税収増への寄与）

雇用の場、工場等誘致、産業の振興、観光振興、子どもを産める教育出来る環境整

備が大事。 

1 

定住施策の対象者を第１線を退いた者とするなら（税収増よりも負担贈？）スロー

ライフが出来る環境、健康・医療環境、徒歩または公共交通が利用できる便利な都

市機能が必要 

1 

一度、千歳に勤務あるいは居住、訪問したことのある人に対する定住促進策に取り

組む 
1 

千歳ならではのイメージづくりから、まちづくりが盛んになる 1 

千歳＝空港というイメージが定着しているので、そのイメージを払拭することが大

切と思う 
1 

その他 

千歳はいい街だと思う 2 
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２ 調査票 
 

千歳市への定住に関する意識調査 
 
 

千歳市では、平成 23 年度を始期とする新しいまちづくりの指針「(仮称)千歳市第６期総合

計画」の策定を進めております。 

千歳市民はもちろん、市外の方にも、通勤の地や転居先として魅力的なまちになることを目

指しており、市外から千歳市内の事業所にお勤めの方や、以前千歳市にお住まいになられてい

た方にも、このようなアンケートを通じてご意見を伺っております。 

お忙しいところお手数をおかけしますが、ご協力をいただきますよう、よろしくお願いいた

します。 

 
 
はじめに、回答いただく方について、おたずねします。（番号に○印をつけてください。） 

 

ア）性 別  1. 男性     2. 女性 

イ）年 齢 
 1. ２９歳以下  2. ３０歳代   3. ４０歳代 

 4. ５０歳代   5. ６０歳代   6. ７０歳以上 

ウ）現在お住まい 
の場所 

 1. 札幌市    2. 札幌市以外の道内の市町村 

 3. そのほか（道外） 

 
【問１】客観的にみて、現在の千歳市の住みごこちをどのようにイメージしますか。次の中から１

つだけ選んで、番号に○印をつけてください。 

 

1. 住み良さそう 

2. どちらかといえば、住み良さそう 

3. どちらかといえば、住みにくそう 

4. 住みにくそう 

 
【問２】将来、千歳市に住みたいと思いますか。次の中から１つだけ選んで、番号に○印をつけて

ください。 

 

1. ぜひ千歳市に住みたい 

2. 条件があえば、千歳市に住みたい→（条件：               ） 

3. 千歳市に住むことは考えていない 
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【問３】住む場所を選ぶ場合、どのようなことを重視しますか。次の中からあてはまるものをすべ

て選んで、番号に○印をつけてください。 
 

1. 雇用の場（職場）があること 

2. 商売や事業経営がしやすいこと 

3. 通勤（通学）がしやすいこと 

4. 交通の便が良いこと 

5. 自然環境が良いこと 

6. 自然条件が良いこと（気候など） 

7. 災害や交通事故、犯罪などの面で不安がないこと 

8. 生活・住宅環境が良いこと 

9. 医療や福祉面が充実していること 

10. 進学や子育て環境など、子どもの教育環境が良いこと 

11. 人間関係や近所づきあいで悩まないでよさそうなこと 

12. 買い物や娯楽などの場が多いこと（近くにあること） 

13. 余暇や生きがいを楽しむ場や機会が多いこと（近くにあること） 

14. 子どもや親類などが近くに住んでいること 

15. その他（                         ） 

 
【問４】千歳市への定住を促進するためには、どのようなことに力を入れるべきとお考えですか？

次の中からあてはまるものを３つまで選んで、番号に○印をつけてください。 

 

1. 就職・就農支援          2. 低廉な住宅・土地の整備・提供 

3. 公共交通機関の充実        4. 良好な自然環境の保全 

5. 子育て環境の充実         6. 医療や福祉面の充実 

7. 防犯・防災の安心度の充実     8. 学校教育などの教育環境の充実 

9. 観光・交流の充実         10. 商業のにぎわいの創出 

 11. 都市機能の整備          12. 芸術・文化の振興 

13. その他（                           ） 

 
【問５】千歳市のまちづくりについて、ご意見やご提案などがありましたらお聞かせ下さい。 
 

 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました。 


